Istituzioni di Matematica, esonero del 29/05/2023, soluzioni.

w/2
/ x sin xdx

0
V2, V3/2, 1, D] 2, nessuna delle risposte
Risposta: C
Dimostriamo che

1. Determinare I'integrale definito

/2
/ rsinxdr =1
0

Infatti integrando per parti
/xsinxdm = —TCOST — /—cosxd:z: =sinx —xcosx + ¢,

e quindi fOW/Z xsinxdr = [sinx — x cos x]g/Q = 1.

2. Calcolare I'integrale indefinito:

2
x
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L’integrale puo essere scritto come:

3

che si scrive nella forma
1 / el @) f(x)da

3
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-3 / (ef( )) dx

con f(r) = —a3; l'integrale & quindi della forma quasi-immediata ed & uguale a

—ge_xg +c



3. Determinare la soluzione generale dell’equazione differenziale
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Suggerimento: utilizzate €8 = qa.

ﬁ? ClOg(SISQ + 1) ) Cexa @ _Cex’ xzi_,_l

Risposta: E

4. Sia y(z) I'unica soluzione del problema di Cauchy
y+y=(1-x
y(0)=0

La funzione y(x calcolata inr=1 Vale

T+ e, 2m —|— 1— E? D4+ L 26, nessuna delle risposte
Risposta:

5. Determinare la soluzione del problema di Cauchy
4y//+4y/+yzo
y(0) =1
y'(0)=1

et 4 €x2, %e—x/2 —|—$6_x/2, e—x/? + %xe—x/Q, @ 6—x/2 + %e_xQ/Q’

nessuna delle risposte

Risposta:

6. Il sistema dipendente da un parametro

r—y+kz=1
r—y—z=—k
ky—2=0

ammette un’unica soluzione per

(Al k diverso da 0 e 1, [B|k diversodaO0e —1, [Clk=0ek=—1, [DJ0<k<1,

Elk=0ek=1.

Risposta: (il determinante vale —(k? + k))



7. Consideriamo il sistema dell’es. 6.
Per quali £ € R il sistema ammette infinite soluzioni ?
Risposta: k£ = —1.

Spiegazione. Tenendo conto dell’esercizio 6 abbiamo solo due possibilita, k =0 e k= —1.
Per k = —1 le due prime equazioni diventano identiche ed il sistema diventa
r—y—z=1
—y—2=0

che ha infinite soluzioni per Rouché-Capelli.
Per k£ = 0 il sistema diventa

r—y=1
r—y—2=0
z=10
che equivalente a
r—y=1
x—y=0
z=0
(sostituendo la terza equazione nella seconda). Le due prime equazioni di questo sistema sono
incompatibili, quindi il sistema non ammette soluzioni.

8. Calcolare il terzo quartile, (03, della seguente collezione non-ordinata di numeri

{1,4,2,5,6,3,2,3,3,5,1}

AlQs=4 [B]@3=825 [C]Qs=3 [D]Q@s=5 [E]Q3=2,5.

Risposta: D

9. Calcolare la deviazione standard della successione 1, 5, 3, 3.

3 : V2 Dl V3
Risposta: D
(Secondo la definizione di Guerraggio sarebbe invece C.).



